

# 我市举办 2025 年市直机关“党课大讲堂”第四期专题党课

## 专题宣讲党的二十届四中全会精神

本报讯（记者张婷婷）11月25日，我市举办学习贯彻党的二十届四中全会精神宣讲报告会暨2025年市直机关“党课大讲堂”第四期专题党课，邀请广西师范大学历史文化与旅游学院党委书记颜小华教授作专题报告。

授课中，颜小华教授以“深入学习贯彻党的二十届四中全会精神 奋力开创中国式现代化新篇章”为题，围绕

“党的二十届四中全会胜利召开”“二十届四中全会主要内容”“四中全会释放的主要信号”“‘十五五’时期是基本实现社会主义现代化的关键时期”“努力实现‘十五五’时期经济社会发展主要目标”等五个方面，进行了深入浅出的讲解和分析。颜小华教授指出，党员干部要以“功成不必在我”的境界和“功成必定有我”的担当，把全会精神转化为推动发展的实际行动，在高质量发展中闯新路，在科技创新中攀高峰，在民生改善中暖民心，为基本实现社会主义现代化而共同奋斗。

授课结束后，与会人员表示，报告内容丰富、逻辑严密，语言生动、通俗易懂，为他们深入学习贯彻党的二十届四中全会精神提供了宝贵的思路和方法。要进一步准确把握全会丰富内涵、精神实质和实践要求，将学习成果转化成为推动桂林经济社会高质量发展的实际行动。

### 学习贯彻党的二十届四中全会精神

## 2025 年“演艺润景 戏韵流芳”

### 广西优秀舞台艺术作品亮相桂林景区街区

本报讯（记者刘琪 文/摄）11月26日，由广西壮族自治区文化和旅游厅主办，桂林市文化广电和旅游局、桂林市戏剧创作研究中心承办的2025年“演艺润景 戏韵流芳”广西优秀舞台艺术作品进景区演出，在象山景区、两江四湖景区、东西巷历史文化街区接连上演，为市民和游客呈现了一场“在山水间看戏，在戏中见桂林”的沉浸式文化盛宴。

当天下午，象山景区爱情岛的表演场地前，市民游客早早驻足等候。演出在广西文场《咏桂》悠扬婉转的旋律中拉开序幕，清亮唱腔与桂林山水相映成趣，瞬间将观众带入诗意盎然的桂林画卷。随后，彩调《双解差》、弹词《爽神汤》、广西文场《人间好时节》、桂剧《巡营》等节目轮番登台，赢得现场阵阵掌声。整场演出在彩调《刘三姐·船歌》的优美旋律中圆满落幕，让观众意犹未尽。

来自中国香港的游客谭先生感慨道：

“刚到桂林第一天就邂逅了‘刘三姐’，还欣赏到这么多极具桂林特色的精彩演出，真是意外之喜！桂林不仅山美水美，戏也美。”市民陈先生也表示：“在家门口的景区就能欣赏到高水准的本土舞台艺术，既方便又过瘾，希望这样的活动能多办、常办。”

据悉，本次活动旨在深入贯彻落实广西“文化润景”工程部署，将文艺精品送进景区、融入街区，让优秀舞台艺术在山水间呈现、于旅游中传承。12月31日前，桂林市戏剧创作研究中心还将在象山景区、两江四湖景区、东西巷历史文化街区，以及七星景区、独秀峰王城景区等地，不定期推出精品剧目，持续为市民和游客奉上艺术盛宴。让大家在移步换景间，沉醉于以山水为幕的实景舞台，进一步丰富文旅体验，提升桂林文旅的吸引力与美誉度。

▶演出现场。



## 危急时刻显担当，桂林医科大学学子救助晕倒女子

本报讯（记者周子琪）11月25日，桂林医科大学临桂校区的校园里暖意融融。该校第二临床医学院2023级临床医学本科一班学生曾瑞燊和韦凯翔，从市民李女士（化名）手里接过了一面印着“危难时刻伸援手 医路初心守正义”的鲜红锦旗。这面锦旗既是对一场紧急救援的暖心回馈，也是对当代医学生专业与担当的赞誉。

时间回到11月14日晚九点半左右，桂林医科大学大三学生曾瑞燊和韦凯翔看完书走出校园，前往吾悦广场吃夜宵，刚走进一家店时，便被和他们相熟的一位店主拉住：“快帮忙看看！店里有个女子晕倒了！”

灯光下，李女士瘫坐在餐椅上，双眼紧闭，脸色苍白如纸，同行的三名女伴正围着她手足无措，声音里满是慌乱的哭腔。“她醉酒吐了几次后就晕过去了，我们打的车还没有来！”其中一名女伴一边急忙向两人说明情况。

曾瑞燊来不及多想，立刻俯身查看。当他触到李女士颈动脉时，心里一紧。他发现，李女士脉搏极其微弱，且毫无意识，瞳孔已经有些散大。“不对劲，这不只是醉酒嗜睡，可能有窒息风险。”他立即向韦凯翔示意，两人配合将李女士搀扶起身，曾瑞燊利用学校学习的急救手法，立即给予施救，同时查看李女士口腔，是否有异物，确保其呼吸道通畅。

没多久，李女士喉咙里发出一声轻微响动，脸色稍有缓和，但仍未苏醒，将李女士摆到侧卧位后，曾瑞燊立刻掏出手机，拨通了学校第二附属医院急诊医学科老师的电



▲曾瑞燊（左）和韦凯翔收到李女士送来的锦旗和感谢信。 莫芳 摄

话：“老师，我们在吾悦广场，有个女子醉酒晕倒，无意识、脉搏弱、瞳孔散大，已经做了海姆立克和体位调整，接下来该怎么做？”在老师的远程专业指导下，两人守候在李女士周围，持续关注其的呼吸，脉搏以及意识情况。

出租车赶到后，两人小心翼翼地配合着，全程护送李女士至桂林医科大学第二附属医院。抵达该院急诊科时，早已接到通知的医护人员立刻为李女士展开输液、吸氧等急救措施。曾瑞燊和韦凯翔详细向接诊医生说明事发经过和院外给予的急救措施，并垫

付了相关医疗费用。直到确认李女士生命体征平稳才默默转身离开医院。

“一晚上都没睡踏实，总担心她的情况。”11月15日，放心不下的曾瑞燊和韦凯翔特意买了一束鲜花，再次来到医院探望。当看到李女士已经苏醒，精神状态明显好转，经检查身体无碍，再观察一段时间即可出院时，两人悬着的心终于落了地。“看到她能起来跟我们道谢，真的特别欣慰。”韦凯翔说道。

11月25日上午，康复后的李女士来到桂林医科大学将一面锦旗，以及两封饱含深情的手写感谢信交给学校相关部门，随后，辅导员将其转交到曾瑞燊和韦凯翔手中。“你们与我们素不相识，却在危难之际挺身而出，用专业判断帮助了我们，这份雪中送炭的情谊，我们将永远铭记！”李女士在感谢信中写道。

“医生救人，本来就是天经地义的事。当时没想太多，只想着赶紧把人救过来。”回忆起这次急救经历，曾瑞燊说，作为医学生，选择这个专业的初衷就是想用专业知识帮助他人，同时他也坦言，这一次在施救的时候他感到有点慌乱，理论知识学了很多，但实际应用还是第一次。这也给了他很大的启示，以后要加强实践锻炼，才能在关键时刻更从容。

桂林医科大学第二临床医学院相关负责人表示，曾瑞燊和韦凯翔同学的行为，彰显了当代医学生的责任与担当，是学校医德教育的生动体现。把专业知识转化为服务社会的实际能力，用爱心与责任诠释医者初心，向他们学习！

## 灵川县大境瑶族乡： 岩缝“撬”出甜蜜 生态酿就幸福

本报讯（记者周子琪 通讯员谢敏）近日，灵川县大境瑶族乡高山石岩蜜迎来丰收季。冬日的密林间，采蜜人的身影穿梭其间，勾勒出一幅“靠山吃山、靠绿富民”的生动图景。

大境瑶族乡地处高山，森林覆盖率超80%。天刚破晓，大境瑶族乡灯明村村民盛兰军已整装待发。他背上自制的储蜜背囊，手持镰刀、锤子，踏着晨露翻山越岭、披荆斩棘。循着蜜蜂的踪迹，终于抵达一处巨石前。当他用工具撬开岩石，一窝排列规整的野生蜂蜜赫然显现，金黄的蜜块如“金条”悬于岩缝，数百只蜜蜂嗡嗡环绕，守护着辛劳成果。冬日暖阳洒下，蜜块愈发晶莹，盛兰军将树枝削尖，小心翼翼探入石缝，轻巧一撬，整块蜂蜜便应声而下，蜜汁缓缓流淌，清甜香气瞬间

弥漫开来，沁人心脾。

“我这是纯野生石岩蜜，一年只割一次蜜。每割一次，我要留三分之二的蜜，保护生态环境，不然的话，蜜蜂就没有吃的了。看，这种蜜多好啊，在深山老林酿造出来的。石岩蜜比夏蜜更珍贵！水分少、浓度高、营养足得很。我采了三四年蜜，只挑这种高品质冬蜜采。”盛兰军笑着说。如今，他年均采蜜300余斤，年收入超3万元，老顾客年年追着回购，日子过得比蜜甜。

从岩缝中“撬”出增收希望，在绿水青山间酿出幸福滋味。大境瑶族乡的采蜜人，用一双巧手守护生态馈赠，既让瑶乡的好山好水产出“黄金果”，更生动诠释了“绿水青山就是金山银山”的深刻内涵，书写着人与自然和谐共生的甜蜜篇章。



▲盛兰军从岩缝中取出蜂蜜。 李辰阳 摄

## 南边山镇：守好“饭碗田” 夯实乡村振兴根基

本报讯（记者唐健扬 通讯员汪璇 黄雪梅）冬日清晨，临桂区南边山镇的田野在薄雾中苏醒。平整连片的耕地整齐划一，新修的沟渠路网配套完善，虽然正值农闲，但地里仍有农机在整理土地，为来年春耕蓄力。这幅生机勃勃的图景，正是该镇严守耕地红线、守护粮食安全的生动写照。

“耕地是咱们的‘饭碗田’，一点都马虎不得。”这是南边山镇在耕地保护上的共识。镇党委、政府把耕地保护作为头等大事来抓，成立了由书记、镇长担任“双组长”的耕地保护工作领导小组，建立起镇、村、组三级责任体系，让耕地保护的责任落到每个人肩上。镇乡村建设综合保障中心负责人介绍，全镇配备了4名镇级田长、26名村级田长和28名网格员，形成了全覆盖的巡查网络。今年以来，已依法查处违法建设、破坏基本农田行为5起，下达停工通知5份，督促整改5起，补办设施农用地手续8宗，切实筑牢耕地保护防线。

在巡护方式上，南边山镇搭建起卫星遥感、无人机巡查与网格员实地核查相结合的一体化监测体系，让违规占用耕地行为无处遁形。截至目前，全镇已完成撂荒地治理62亩，整改永农非耕地图斑29.24亩，补充永农缺口146.4亩，消化存量违法图斑21个，不仅守住耕地红线，还超额完成耕地保有量任务，新增耕地近800亩。

针对耕地撂荒难题，南边山镇推出激励政策，鼓励合作社、种植大户流转土地复耕，农技人员全程跟进指导。曾经杂草丛生的撂荒地，如今种上水稻、玉米、红薯等粮食作物，重焕往日生机。下一步，该镇将持续秉持高度责任感与使命感，推动耕地保护与现代农业协调发展，让良田沃土永葆生机，为守好“饭碗田”、助力乡村振兴贡献力量。



### 经典润童心 文化共传承

▲近日，临桂新区国惠幼儿园以“经典润童心，文化共传承”为诵读主题，将中华优秀传统文化融入幼儿教育，通过趣味化、游戏化的形式，激发幼儿对经典文化的兴趣。此次活动不仅为幼儿提供了展示自我的平台，更在潜移默化中播下文化传承的种子。

王馨萍 摄

## 临桂区市政所： 实事工程暖人心

本报讯（通讯员赵华）近日，临桂区市政所接到群众电话反映“金水路金禾苑3#小区门口有污水从地下渗出，影响群众出行”。排水股工作人员得知情况后，立即组织技术人员前往现场勘查。

经现场初步排查，因金禾苑3#小区某单元的阳台污水管未接入市政管网，造成污水从地下渗出流至路面，该小区建设年代较早，且小区管道走向不明，小区物业不知该怎么处理该问题。工作人员将情况汇报单位领导后，本着为人民群众服务的宗旨，经领导批示，由市政所帮助小区埋设污水管道，接入金水路市政管网。市政工作人员立即联系社区，由社区负责协调小区居民做好沟通解释工作，市政迅速制定施工方案并进场施工，经切割路面、开挖、埋管、回填、恢复路面等工序，施工人员加班加点抢修，于两日内完成施工，解决了小区污水外溢的问题，保证群众正常出行。

临桂区市政所将继续关注市民群众的实际困难和问题，全力做到破难题、解民忧、办实事，为群众营造良好的生活环境。

## 垃圾分类小能手 绿色家园我守护

本报讯（通讯员韦健）为持续推进临桂区生活垃圾分类工作，提倡绿色低碳的生活方式，增强孩子们对垃圾分类知识的了解，近日，临桂区城管局联合盘山社区、临桂区城区第一幼儿园、桂林众力城市服务有限公司在盘山社区开展了一场主题为“垃圾分类小能手 绿色家园我守护”的垃圾分类讲座。

活动现场，垃圾分类宣传志愿者首先通过讲座形式给参与活动的40多名幼儿园小朋友和老师介绍了什么是垃圾分类、垃圾分类的重要性和具体分类方法，结合生活中的实际情况进行讲解，使得小朋友们了解并掌握垃圾分类技巧。最后，还设置了垃圾分类模拟投放游戏环节，小朋友们踊跃参与，巩固了垃圾分类知识，也获得环保小礼品作为奖励。小朋友们表示，通过学习后，回到家里也要带动家人一起参与到垃圾分类中来，形成“小手拉大手”的良好垃圾分类氛围。

活动最后，临桂区城管局工作人员表示，临桂区将持续开展垃圾分类宣传教育，特别是进校园的活动，培养小朋友从小就开始学习认识并开展垃圾分类，养成良好的习惯，共同营造一个整洁、美丽、环保的社会环境。